



“妈妈们如果懂了医学知识后，她起的作用会超过一个医生。大家想想医生能24小时守着宝宝吗？不能！”日前，在一场“中医育儿在路上”的公益巡讲上，知名中医专家罗大伦呼吁，中医这门古老而智慧的学问已经流传了几千年，只要妈妈多学一点，使用一些小小的方法就能把孩子的疾病消灭在萌芽状态。会上妈妈们对专家提出了不少问题，记者整理出两则妈妈的错误观点，看看你有吗？

孩子感冒

这两个错误观点你有吗？

问题1：

不少家长认为孩子发烧后，只要打吊针病就能好得快一点。

错

“能吃药就不打针，能打针就不输液”是世界卫生组织规定的用药原则。因此我们建议，孩子发烧后，家长应先给热度不高的孩子用物理方法降温，再用口服药，若不见效则注射，静脉补液是最后的选择。

事实上，静脉补液只对细菌感染引起的发热可能有效果，对其他原因引起的发热大多是无效的。更重要的是，静脉输液存在一定的风险。首先，由于静脉输液是有创操作，易引起感染，导致静脉炎。其次，静脉输液的副反应要比口服药更为凶猛。再次，儿童静脉补液所需要的时间比较长，通常需要1到2小时，而补液区域往往人多拥挤，很容易发生交叉感染。嘈杂的环境也不利于患儿的休息。最后，频繁吊针容易对儿童的心理造成阴影，使患儿在今后的医疗过程中的配合度大大降低，影响治疗效果。

静脉补液通常适用于以下几种情况：

- 一.针对各种原因引起的中、重症疾病，需要从静脉给药的。
- 二.由于严重腹泻引起脱水、电解质紊乱需要通过补液补充体内的电解质。
- 三.胃肠不适导致呕吐而无法进食，可通过补液维

问题2：

很多孩子反复感冒，其实都是脾胃虚弱导致的，所以日常要多用益气汤来滋补脾胃。

错

罗大伦特别提醒，滋补脾胃的药物也不能长期使用。“补脾是有补脾阴和脾阳两种，需要分别来对待，一般补脾阴的用明代名医缪希雍的滋补脾阴的方法，用的是山药、莲子肉、生地、沙参、麦冬、石斛等，熬成饮料喝；滋补脾阳的，用的是养生糕点八珍糕的思路，是用太子参、白术、茯苓、山药、莲子肉、薏苡仁、芡实、白扁豆等。但是，很多家长觉得这些东西好，就想把这些东西当做保健品给孩子用，这是非常错误的，因为孩子是不需要保健品的，孩子的身体每天都在成长，在遇到问题的时候，稍微帮助一下就可以了，然后孩子会自己恢复的，千万不要认为孩子需要依靠药物，依靠保健品才能长大。”

即使滋补脾胃，最多不超过两个星期。什么时候可以例外呢？就是如果孩子身体非常的弱，已经是疾病状

持身体基础代谢。

四.病人处于急救状态，只能采取开放静脉来支持抢救措施。

可见，普通的感冒发烧并不需要直接采取静脉补液如此“猛烈”的方式。家长可以观察孩子的精神状态，如果孩子精神饱满、反应正常，胃口也比较好，那就不必过于担心，可以先通过物理治疗进行降温，再配以口服药，注意休息，多喝水，来缓解病情。在这里推荐几种简便易行的物理退烧疗法：

温水擦浴 水温在32到36摄氏度左右，通过刺激血管促进热的发散。擦浴时用力要均匀，至腋窝、腹股沟等血管丰富处停留时间稍长些，以助散热。擦浴后要立即用大毛巾为孩子擦干，避免受凉。

酒精擦浴 建议对年龄较大的孩子使用酒精擦浴降温。酒精的浓度一般以30%到50%为宜。用纱布或毛巾浸蘸酒精后，有规律地擦拭。但不建议对年龄较小的孩子使用，因为酒精对皮肤的刺激较大。

头部冷敷 将毛巾用凉水浸湿后或用冰袋敷在孩子的前额部，每5到10分钟更换一次。

态了，浑身都是问题，比如有的孩子同时有哮喘、鼻炎、常年反复感冒、身体瘦弱、食欲不振、大便不正常、脸色欠佳等问题的，可以多用些时间，这个必须在医生的指导下进行，千万不能自作主张，拿来就当保健品吃。

“这里面的道理是一样的，就是这些滋补的东西进入身体，身体就知道有外力来帮助他了，一开始会一鼓作气清除外邪，但是长期下去，他自己的功能就会被替代，一旦外力撤掉，那么孩子的身体反而会虚弱。”罗大伦说，“这个世界上，没有孩子是靠药物和保健品的支撑长大的，一定是靠合理的饮食，靠体育运动保持健康的，药物只是在孩子的身体出现问题的时候，帮助孩子渡过难关，而这只是一个暂时的过程而已，所以家长必须对此了解清楚。”

(余燕红)

儿童尽量不混合用药

近日，国家食品药品监督管理局修订含盐酸金刚烷胺的非处方药(OTC)的说明书，“1岁儿童禁止使用”、“5岁以下儿童不推荐使用”。儿童用药安全再次被社会大众所关注，儿科专家袁美凤表示，如今的年轻父母大多是80后，对照顾孩子经验不足，她建议妈妈们在选药时尽量选择专门给儿童吃的药，以及抓住五个原则——

原则1：用法用量要精准

不论是药品的使用时间、频率，还是次数、用量等，都需要父母严密管控。一旦超出剂量，就容易引发中毒，而剂量过少则不易达到疗效。因此，针对小儿用药，要达到用量精准的目的，还要考虑剂型与小儿服用的方便性、接受度等问题。

原则2：早预防、早治疗

妈妈要成为孩子的第二个医生，多了解孩子的生理特性，有针对性地对小孩易患的疾病做到早预防、早治疗。小儿上火，是年轻父母经常忽视的常见疾病，它一般表现为大便干结，小便黄赤，口舌长疮或者爱哭闹等症，很多家长往往会忽视治疗，殊不知儿童上

火不加以控制治疗，往往会引起扁桃体炎、咽炎、肺炎、感冒发烧等症。治疗儿童上火，市面上有很多小儿七星茶等专门针对儿童上火的中成药，药材大多选用药食同源的材料，药性安全温和。

原则3：尽量不混合用药

某些药物与乳制品相结合后会导致药效降低，因此不建议把药物加入牛奶中食用，此外，葡萄柚汁会让药物的剂量相对变高，也建议避免并用。

原则4：推荐使用中药

婴幼儿脏器娇嫩，发育不完全，适合使用药性温和、刺激少、副作用小的药物。大多中药都具备这个特性。并且随着中药技术的发展，在服用方法、口感、剂型上都比较适合小儿使用。如小儿经常感冒发烧，可使用感冒灵冲剂、小柴胡等；拉肚子，可使用保济口服液；上火了，可考虑使用小儿七星茶等。

原则5：必要检查避免误吃

(1)药物种类是否正确。(2)是否标示有特殊注意事项。(3)是否仍在保质期。(4)药量是否正确无误。(5)大人双手是否清洗干净。 (余燕红)



如果随便在大街上问一个人：你心目中的理想父亲是怎样的？相信很多人会说出一连串的答案：高大、正直、勇敢、聪明、帅气、富有……“父亲是未来丈夫的投影”、“有其父必有其子”成为很多人印象中理所当然的结论。也因此，很多人会执拗于自己父亲的“不完美”，也纠结于“我的不完美是来自于父亲”。究竟我们需要怎样的“父爱”呢？

父亲要做孩子的偶像

“不完美”也能成为偶像

小泉今年已经上小学六年级了，作为男孩子，他却从来不敢一个人晚上单独睡觉。为此，小泉妈妈曾一度怪罪于小泉爸爸：“都怪你！要不是你连蟑螂都害怕，孩子怎么会这么胆小！”

不单是小泉妈妈，记者在走访中发现，对于孩子，特别是男孩子性格上的弱点，人们总会不自觉地归罪于父亲。“很多人认为，父亲应该是个高大、光辉、正直、勇敢的形象。”国家高级心理咨询师黄家良分析。

黄家良赞同一个合格的父亲对孩子来说是勇敢、承担、理性、信任、安全的象征，这些品格对孩子成长为怎样一个人起决定因素，也是妈妈所不能给予的。“一个合格的父亲对孩子的智力情绪帮助，是令孩子有一个稳重的个性和上扬的特质，同时可以促进孩子情绪的自控能力。”

父亲的角色很重要

究竟合格是否就等于是完美？黄家良对此却予以否认，世上没有完美的人又那来完美的父亲呢？既然这样，“完美”的父亲又该怎

么界定？难道一个普通的爸爸就不能成为合格的爸爸，成为孩子的偶像么？偶像是让孩子知道在你身上学习什么和效仿什么。

有人说，女孩子将来的择偶倾向有一部分来自父亲的影子。对这种现象，黄家良分析“这只是一种理论的假设”。确实，父亲在孩子成长中很重要，因为父亲是让男孩子学习如何成为一个男人的模型，是让女孩子学习如何同异性相处的启蒙者。但，若是与择偶联系在一起，这只能说明“你还没有长大”。

黄家良认为，相信“择偶会受父母影响”这种假设的人，必定会认为家庭关系中异性的角色会影响着自己的偏好。例如你同父亲关系亲密就会期望将来男朋友最好能像父亲一样；如果你同父亲关系紧张，并期望父亲与你关系修复但失败，你则会期望男朋友是能被控制和改造的。又例如男孩子的你对妈妈的关系是高依赖型的，你会渴望女朋友都能如妈妈一样对你无微不至地关注，等等。

(陈学敏)